

行程码下线,开启新旅程

宋宁华

新民眼

新冠肺炎疫情防控措施又有重大调整。从今天0时起,“通信行程卡”服务正式下线。同日,除养老机构、儿童福利机构、医疗机构、学校(含托幼机构)等特殊场所外,上海其余场所不再要求查验“随申码”等健康码,不再要求扫“场所码”(含“数字哨兵”)。

消息公布后,马上引起了一波“回忆杀”。3年来,和疫情相关的种种经历涌上心头;不少网友保存行程码等截图留念,纷纷感慨,“感谢国家3年的保护,希望早点恢复如常的生活,越来越好。”“再见行程码,但愿永不再见。”

行程码结束使命,即将开启新旅程的上海街头有何变化?笔者在地铁、办公楼、商场体验了一番,发现“手势”各异。比如,进入一幢办公楼,要求提供72小时核酸阴性报告;进地铁站,不再要求扫码;在商场入口,虽然仍有工作人员值守,但不再要求扫码。

年末将至,各商业街区已经颇有节日氛围,不少商场正在紧锣密鼓筹备迎新活动。正大广场相关负责人表示,防疫政策调整后,商场管理“外松内紧”,对顾客不再要求扫码,但商场内部工作人员仍要求定期核酸检测,并做好充分的防疫物资和人员准备,一旦有员工阳了,随时调换班组,给顾客提供安全的购物环境。

和新冠病毒战斗3年,当初的“怪兽”几度变异、毒性逐渐减弱,防疫政策的调整正是应时而变。期盼的日子就在前方,但有的市民仍有些许担忧,尤其集中在有“一老一小”的家庭。此次上海公布的防疫政策让大家更加安心,在社会面不用扫码放开的同时,仍保留了一小部分需要“严防”的特殊情况,重要机关、大型企业及一些特定场所,可根据需要自行确定健康码查验等防控措施。

虽然静待花开的日子已久,但到了放飞的“临门一脚”,许多人的心情却有点复杂。乌卡时代的心态,本就充满易变性、不确定性、复杂性以及模糊性;几年来的疫情更是让人们身处变局,有时难免不知所措、患得患失。

昨日已成历史,曙光就在前面,与其焦虑,不妨准备踏上新旅程的“行囊”吧。张文宏预测,本次疫情的高峰可能会在一个月之内到来,要整体度过这次疫情,可能需要3—6个月时间;需要做的是大家不要同时感染,并把所有脆弱人群保护好,防止医疗资源出现巨大的挤兑。从政府层面,积极做好医疗资源的准备,是下一阶段防止医疗挤兑的“先手棋”和“关键棋”。国家卫健委有关负责人表示,二级以上医院都应开设发热门诊,应设尽设,应开尽开。将在方舱医院的基础上,使其具备一定的治疗功能,按照其床位10%的比例来改造监护床位。在阳性感染者日益增多的情况下,相关部门及时回应市

民近期增加的单管核酸检测需求、缓解药品暂时短缺等问题,也可以起到防扎堆、稳民心的作用。

对个人而言,当好健康的第一责任人已成当下第一要务。陪伴身体状况适合的老人接种疫苗,为老人提供一份保障,也给自己一份安心。囤药的同时,不妨“倒逼”自己动起来,在运动中提高身体免疫力。“脚头散”的不妨听听张文宏医生的话,老年人这段时间内就不要去跳广场舞、搓麻将、聚集聊天了;子女去看望老年人时要佩戴好N95口罩,帮助老年人尽可能安全度过高峰期。

万事俱备,当风雨同舟度过这段特殊时光,或许将体会到“回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无晴”的新境界。

上海举行南京大屠杀死难者国家公祭日哀悼活动

铭记历史 缅怀先烈

本报讯(记者 郭剑烽)今年是南京大屠杀惨案85周年,也是八一三淞沪抗战爆发85周年。今天,上海淞沪抗战纪念馆在以惨烈的“血肉磨坊”闻名于抗日战场的宝山罗店,与全国30家革命类纪念馆同步举行隆重的公祭活动。

上午10时,广大学生、医护人员以及社会各界代表集聚罗店红十字纪念碑前,向先烈敬献花圈、默哀,深切缅怀在南京大屠杀中被日本侵略者无辜杀害的死难者以及为中国人民抗日战争胜利献出生命的民族英雄。

当天,“红十字四烈士事迹陈列室”也正式揭牌并免费向公众开放。

1937年8月23日,中国红十字会上海分会第一救护队副队长苏克己及队员谢惠贤、刘中武、陈秀芳,为救护在对日空战中负伤的飞行员苑金函而惨遭侵华日军杀害。1946年8月13日,中国红十字会上海分会、中华医学会等团体在烈士殉难处建立纪念碑。1981年6月,纪念碑迁建于罗店中学(现陈伯吹中学)内。该碑现为上海市文物保护单位,宝山区爱国主义教育基地。2020年9月2日,四烈士被列入国家第三批著名抗日英烈、英雄群体名录。罗店镇镇政府对红十字纪念碑及周边设施进行修缮改造,利用现有房屋建设“红十字四烈士事迹陈列室”。通过“淞沪



市民向烈士纪念碑献花默哀 本报记者 刘敬摄

抗战与红十字战地救护”“罗店战事与红十字四烈士”“红十字与救护培训工作”三个部分,反映了淞沪抗战期间,面对日本帝国主义的野蛮侵略,上海军民在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,紧密团结、共同御侮、前仆后继、卫国守土的伟大壮举。突出展示了红十字会救护队苏克己等队员救死扶伤、慷慨赴难的光辉事迹。陈列室位于宝山区罗店镇罗太路382号陈伯吹中学内。

同日,在上海淞沪抗战纪念馆胜利广场,许多市民自发参加公祭仪式,他们手捧鲜花,鞠躬致敬,表达哀思。为丰富公祭日活动,淞沪馆还推出了“红色江南——长三角

党史纪念地巡礼”专题展。该展览由中共中央党史和文献研究院第三研究部指导,中共上海市委党史研究室与苏、浙、皖三省党史研究部门共同主办。展览发掘了上海、江苏、浙江、安徽等省市的红色资源,以真实的画面、形象的图文,展示了新民主主义革命时期,中国共产党在长三角的光荣历史以及所表现出的中国革命精神,成为一堂极具教育意义的“党史课”。展览至12月30日。

为方便市民参加国家公祭活动,满足大家缅怀需求,淞沪馆在公祭日当天全新上线“在线公祭”H5,市民可在云端点亮蜡烛,共祈和平。

上海收藏家捐赠历史照片 揭露侵华日军大屠杀罪行

本报讯(记者 江跃中)昨天,上海市文物鉴定委员会委员、上海收藏家王毅委托新民晚报记者,向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆捐赠了6张历史照片(左图 记者 张龙 摄),揭露了侵华日军大屠杀的罪行。

王毅说这6张历史照片,是多年前在国内的一次拍卖中购得,当时的拍卖品是一本相册,其中有6张历史照片。“照片上被屠杀的死难同胞的惨状,让人不忍卒睹”。据分析判断,照片是侵华日军所拍,后散落到民间。这些照片对研究侵华日军南京大屠杀历史提供了新的佐证,是重要的历史文献影像。



今明有浮尘恼人 周末降温或有雪



本报讯(记者 马丹)受辐射降温影响,上海市区今晨最低气温为4℃左右,郊区大部分地区只有0~3℃,但是,白天气温给力,最高气温很快就爬过了10℃线。据上海中心气象台预报,本周冷空气一波接一波,第一波冷空气将在今天晚上抵达本市,并裹挟大风和沙尘,不仅会带来降温,还将在今夜明晨送来浮尘;第二波冷空气实力更强,它的前锋将在周五夜里到达,届时,气温下跌将更为明显,周五本市可能会出

现短时雨雪,双休日在冷空气主体侵袭下出现大风和降温,最低气温将跌破冰点,郊区的气温会更寒冷。未来十天,申城天气都将由晴冷唱“主角”。

上海气象局和生态环境局提醒,13日傍晚18时到14日上午10时,本市将出现浮尘天气,水平能见度只有4~6公里,空气质量可能出现轻度污染(首要污染物为PM10),今天半夜前后短时可达中度污染,易感人群减少外出,做好必要防护。

《老外讲故事·海外员工看中国》百集融媒体产品 02

海外员工看中国 老外讲故事

“中国企业送来清洁能源, 点亮更多非洲无电区的角角落落。”

埃梅卡·沃苏 (尼日利亚)

隆基绿能科技股份有限公司 南部非洲团队销售总监

中共上海市委宣传部
中共上海市委对外宣传办公室
上海市国有资产监督管理委员会
上海市经济和信息化委员会
新民晚报社
联合出品